

Telegraful Român.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegraful Român», str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.
rândul cu litere garmond.

Spre orientarea publicului suntem autorizați să facem comunicările următoare: În urma morții înțeleptului și premeritatului Arhiepiscop și Mitropolit al bisericii noastre Ioan Mețianu, consistorul mitropolitan s'a întrunit în ședință plenară imediat după înmormântare, Mercuri și Joi, aici, în Sibiu, sub presidența P. S. Sale, Episcopului Ioan I. Papp al Aradului, și după o matură esaminare a situației a luat hotărârea, ca se fie convocat congresul național-bisericesc ordinar pe 17/30 Iulie a. c. la Sibiu, iar în 23 Iulie (5 August n.) să se întrunească congresul electoral, pentru alegerea noului cap al bisericii. În scopul acesta sunt a se face alegeri de deputați congresuali în întreaga mitropolie, și anume, atât a deputaților pentru congresul ordinar, cât și a deputaților ad hoc, cari sunt de ales în arhidieceză numai pentru congresul electoral. Alegerile sunt a se face astfel, ca actele electorale se fie întrate la mitropolie până la 22 Maiu (4 Iunie n.) Măsurile necesare în privința acestora le vor lua consistoarele eparhiale.

„Vecinica lui pomenire“.

Cât a trăit între noi, a iubit podoaba casei Domnului. Din aceasta mare iubire a zidit biserica catedrală.

Precum odinioară împăratul Solomon a îngrijit pentru zidirea bisericii din Ierusalim, și lângă banii adunați de tatăl seu împăratul David a adaos și el a aduna și a îngrijit lucrările până la sfințirea bisericii, care a ajuns centrul tuturor creațiilor lui, întocmai și mitropolitul Ioan Mețianu a completat colecta inițiată de antecesorii sei, a terminat zidirea bisericii catedrale, care vecinic va rămânea coroana lucrărilor lui, și sfințindu-o o a dat destinațiunii sale.

Și cât a trăit între noi a cercetat aceasta sfântă biserică, cu inimă înfrântă și smerită a mers la sfânta biserică.

Luni n'a mai mers, l-am dus noi la biserică, și noaptea din urmă rămășițele lui pământești au odihnit în biserica catedrală.

Marți s'au săvârșit sfintele slujbe prescrise de ceremonialul bisericii și în mod demn de înalta demnitate, care o a avut în biserica noastră, în mod demn de activitatea sa, mitropolitul Ioan Mețianu a fost petrecut la groapă.

Evlavioșii ctitori, cari au zidit biserica din suburbiul Iosefin și cari o au înzestrat cu odoare și cu fundațiuni, cu mângâiere vor privi spre biserica lor.

Trei arhierii odihnesc la umbra zidurilor bisericii patronate din suburbiul Iosefin.

Acolo este groapa fericitului episcop Vasile Moga, acolo cea a fericitului mitropolit Miron Romanul, iar cea mai proaspătă, deschisă numai acum, este a mitropolitului Ioan Mețianu.

Trei epoce distincte din istoria bisericii noastre.

Starea umilită din timpul primului episcop român, după desbinarea confesională a Românilor.

Vasile Moga a luat cărja vlădicească legat în cătușele instrucțiunii, pe lângă care i s'a dat să conducă naea bisericii.

Poporul nostru a fost dat în mâna curentului dușman nouă și i s'a rezervat ca odinioară dreptului Iov numai conștiința, de sufletul lui nu s'a putut atinge curentul dușman.

Epoca mitropolitului Miron se va caracteriza la vremea sa ca aplicarea liberală a principiilor depuse în statutul organic.

Epoca mitropolitului Ioan Mețianu va afla apăsătoare cuviincioasă ca consolidarea noastră în cele școlare și fundamentale.

Biserica noastră, cu onorurile cuviincioase, cu pompa ce o poate desvolta ritualul nostru bisericesc, a petrecut partea pământescă a mitropolitului Ioan Mețianu la locul odihnei, până la a doua judecată.

Biserica întreagă, prin reprezentanții sei, sub conducerea arhieriei noastre, a dat mortului sărutarea cea mai de pe urmă.

Natura și-a împlinit cursul ei, ce a fost din pământ, pământului s'a dat.

Mormântul s'a închis și biserica din suburbiul Iosefin este mai bogată cu o podoabă, cu mormântul mitropolitului Ioan Mețianu.

În zile de grele cercări, când dureri mari vor apăsa sufletul nostru, vom urca dealul la Rășinari, spre a ne închina la marginea gropii unde odihnește nemuritorul mitropolit Andrei Șaguna, de unde ne vom întoarce la mormintele arhieriei de lângă bisericuța grecilor din Sibiu, iar în zile de bucurie tot la acestea morminte, în Rășinari și în Sibiu, vom aduce prinos de laudă și de mulțumită atotputernicului Dumnezeu, pentru razele de lumină, ce a revărsat asupra noastră.

Cernite sunt azi inimile noastre, cernite este azi inima poporului nostru românesc.

În întreagă mitropolia noastră jalnic au sunat clopotele bisericilor noastre.

La înmormântarea din Sibiu a luat parte poporul nostru întreg. Crescut în frica lui Dumnezeu, legat cu toate firicelele sufletului seu de biserică și de ale ei instituțiuni, poporul nostru în zilele grele de azi cu îndoită dragoste privește la conducătorii firești ai sei, la arhierii noștri.

Greutatea zilelor de azi, speranțele legate de zilele următoare resboiului crâncen actual, toate acestea așteptau scut și apărare la căpeteniile noastre bisericesti.

Ca patriarh din alte vremi, mitropolitul Ioan Mețianu era păstorul probat și treaz al turmei sale. Sub un asemenea păstor bun turma se știa ocrotită, scutită, în siguranță.

Corabia bisericii noastre simțea mâna tare și sigură a cărmaciului pro-

bat, și pe marea băntuită de vânturile ispitelor de azi cu încredere alerga spre limanul cel lin.

Azi cărmaciul doarme somnul lin în umbra bisericii din suburbiul Iosefin.

Vecinica lui pomenire!

Telegrame de condolență.

La consistorul metropolitan au sosit următoarele telegrame de condolență:

Caransebeș. Deplâng și eu împreună cu mulțimea credincioșilor moartea mitropolitului nostru, care în zile grele a condus biserica cu multă muncă și bogate succese. Dumnezeu să'i facă parte de fericirea vecinică. Episcopul Miron.

Végvár. Sincere condolențe la moartea Mitropolitului Mețianu. Văduva baroniță Jeane Duca de Cadar.

Gherla. Ne asociem doliului general pentru moartea distinsului Arhieriu, Mitropolitului Ioan Mețianu. Georgiu, vicar capitular.

Oravița. Comuna bisericescă din Oravița deplânge decedarea înaltului Mitropolit. Întreg neamul simțește pierderea nestorului arhieriei sei. Dr. Ioan Nedelcu, preș. comit. parohial.

Făget. Împreună cu toată suflarea ortodoxă deplânge și preoțimea din tractul Făgetului moartea marelui Arhiepiscop Mitropolit. Sebastian Olariu, protopresbiter.

Beiuș. Primiți condolențe pentru pierderea marelui mitropolit. Vasile Papp, prot. em. și paroh.

Oradea-mare. Binevoiiți a primi sincerile noastre condolențe din incidentul trist al trecerii la cele eterne a binemeritatului și distinsului Arhiepiscop-Mitropolit Ioan Mețianu. Dr. Coriolan Pap, directorul «Bihoarenei».

Oradea-mare. Din prilejul adormirii în Domnul a marelui bărbat al neamului nostru, Arhiepiscop-Mitropolit al bisericii ortodoxe române, Ioan Mețianu, primiți condolențele mele cele mai profunde. În veci pomenirea lui. Aloiziu Nyistor, protopresbiter pens.

La preaveneratul consistor arhidiecezan au mai intrat apoi următoarele telegrame de condolență:

Budapesta. Primiți sincere condolențe. Teleszky Iános, ministru de finanțe.

Arad. Cuprins de adâncă jale mă alătur la doliul general și mă închin memoriei celui mai vrednic și desevășit stâlp al bisericii române. Deputatul Dr. Pop.

Budapesta. Deplâng și eu cu națiunea întreagă moartea marelui Arhieriu. Dr. Șerban, deputat.

București. Plângem cu durere moartea marelui Prelat Ioan Mețianu și vă aducem în numele societății ortodoxe a femeilor române și în numele meu expresiunea mâhnirii noastre. Dumnezeu se sprijine biserica ortodoxă. Alexandrina Cantacuzino.

București. Indurerați de pierderea vrednicului mitropolit român Ioan Mețianu în vremi de așa restriște, studenții teologi vă trimit totuși un cuvânt de îmbărbătare. Constantin Tomescu, pres. societ. studenților în teologie.

Alibunar. Deplângem cu adâncă durere moartea preavrednicului și iubitelui nostru Mitropolit Ioan Mețianu, care în aceste zile de restriște este o mare pierdere pentru neam și biserică. (Mai multe subscriseri.)

Teiuș. Împărtășesc jalea, care e a întreg neamului românesc. Dr. Morariu, avocat, Uioara.

Au mai condolat apoi prin telegrame: Seminarul diecezan din Caransebeș; credincioșii din Lonyaitelep; credincioșii din

Murășuioara, prin parohul Roșcu; învățătorii din tractul Dobrei, prin Roșiu; reuniunea de lectură din Năsăud; comitetul parohial din Miheș; Reuniunea femeilor române din Abrud, prin comitetul ei; poporul credincios din Feldioara; femeile române din Feldioara; inteligența română din Deva; preotul Navrea; candidatul de preot Andrei Blaga; societatea de lectură a teologilor arădani; preoții Popea și Popovici din Săcele; Constantin Lupu și Mitică Flocuța; preotul Teodor Cotușiu din Reteag; parohul Răfiroiu; — iar prin scrisori au condolat elevii ortodoxi dela liceul românesc din Blaj, domnii Ioan M. Roșu, Dr. Aureliu Novacu, Dr. Iuliu Tămășiel, Sofronie Nedici, D. Balanescu, And. Boboroni, din Biserica Albă, doamna Hermina Bruckner, domnul Dr. Arnold Bruckner și Dr. Wilhelm Bruckner, dsoarele Selma și Minka Bruckner, din Sibiu, și domnul Ioan Genț, protopop gr. cat. român, canonic onorar, în Oradea-mare. A scris următoarele: «Pentru pierderea ireparabilă a înaltului prelat Ioan oarecând Mețianu, Arhiepiscop și Mitropolit al bisericii ortodoxe române din Ungaria și Transilvania, care a trăit o viață îndelungată și a adormit în Domnul plin de merite, primiți expresiunea condolenței mele celei mai sincere. Dumnezeu să'i facă parte cu aleșii sei, iar distinsei arhidieceze să'i dăruiască un vrednic urmaș al adormitului».

Prin scrisoare au mai condolat: Dr. N. Popovici, Dr. Wilhelm Heltner, medic general de stab în pensiune, Dr. G. Adolf lauernig, vicecăpitan de poliție, Dr. M. Stein, medic de stab, comandantul spitalului de garnisoană din Sibiu, protopopul tractului Beliu (Bihor) Petru Serbu, inspectorul reșec de școale din Sibiu, Alesandru Munka, Dr. Ambrosiu Cheșian, canonic mitropolit, directorul gimnasiului din Blaj, în numele corpului profesoral, și alții și alții.

Scrisoarea dlui ministru de justiție.

Escelența Sa, domnul ministru de justiție, Dr. Balogh Jenő, a adresat consistorului scrisoarea următoare:

«Cu sinceră emoționare am primit știrea despre moartea Arhipăstorului cu mare nume, a Escelenței Sale Domnului Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Mețianu. În timpul de mai înainte, pe care l'am petrecut în ministerul de culte și instrucțiune publică, am avut ocaziune a cunoaște însușirile mari individuale ale fericitului în Domnul, împreună cu deosebitele sale merite, și am învățat a'l stima. Permiteți-mi să îmi exprim deci sincerile mele condolențe. Cu esprimarea deosebitei stime. Budapesta, 7 Februarie 1916. Dr. Balogh Jenő m. p.»

Scrisoarea Arhimandritului Dionisie.

Precuvioșia Sa, Arhimandritul mitrofor Dionisie, starețul sfinteii mănăstiri din Sinaia, a adresat consistorului arhidiecezan următoarea scrisoare:

«Cu cea mai mare durere sufletească aflu, că înaltpreașfințitul Arhiepiscop și Mitropolit din Transilvania și Ungaria a trecut din această viață trecătoare la viața cea vecinică, după muncă preafidelungată și preafolositoare pentru biserica ortodoxă din Transilvania și Ungaria, arătând o iubire nețărmurată în lunga sa păstorire neamului românesc. În aceste împrejurări triste și dureroase pentru fiii sei duhovnicești lasă un gol prea mare și nemângâiați pe toți cei ce aveau nevoie de sfatul și de ocrotirea lui părintească. Vă rog, ca din prilejul acesta așa de trist pentru toți, să primiți cele mai sincere și profunde regrete de condolențe. Bunul Dumnezeu să'l odihnească cu toți Arhierii cei plăcuți lui

pe Înaltpreasfințitul Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Meșianu, iar pe fiii lui duhovnicești să-i mângâie în această mare durere. 1916, Ianuarie 24. Arhimandritul Mitrofor *Dionisie*, starețul sfintei mănăstiri Sinaia.»

Doliul eparhiei Aradului.

Din prilejul morții Arhiepiscopului și Mitropolitului *Ioan Meșianu*, Preștinția Sa, Episcopul *Ioan I. Papp* al Aradului a adresat clerului și poporului din dieceza sa următorul circular:

Tuturor Prea Onoraților protopresbiteri și administratori protopresbiterali și Onoraților preoțimi din eparhia Aradului.

Dela mitropolia noastră din Sibiu am primit astăzi știrea, pe cât de tristă, pe atât de dureroasă, că prea bunul Dumnezeu în sfaturile sale necuprinse de mintea omenească a aflat de bine să cheme la sine pe preaiubitul și preademnul nostru arhiepiscop și mitropolit *Ioan Meșianu*, care cu mare prudență și cu rară prevedere a păstorit biserica noastră timp de peste patru decenii și adevărat dela 1875 până la 1898 ca episcop al acestei eparhii, iar dela 1899 până astăzi ca arhiepiscop al Transilvaniei și mitropolit al Românilor gr.-or. din Ungaria și Transilvania.

Convinsi fiind, că la aceasta mare durere a întregii noastre mitropolii se asociază din suflet și clerul și poporul eparhiei noastre, de aceea, ca și prin fapte și astfel și în forme exterioare să dăm expresiune adânc simțitei noastre condolențe, dispunem precum urmează:

1. Numai decât să se arboreze flămură neagră pe toate bisericile și școlile.

2. În restimp de 6 zile dupăolaltă următoare să se tragă clopotele la toate bisericile noastre, ca de obicei, după morți.

3. În restimp de 6 săptămâni la toate liturgiile să se rostescă și ectenia morților și să se pomenească numele fericitului arhiepiscop și mitropolit *Ioan Meșianu*.

4. Într-una din Sâmbetele celor 6 săptămâni să se țină parastas în toate bisericile noastre pentru odihna sufletului arhiepiscopului și mitropolitului suspomenit.

Indătorăm în fine pe P. T. protopresbiteri și administratori protopresbiterali, ca din această dispoziție a noastră să distribuie cu toată graba fiecărui oficiu parohial câte un exemplar spre știre și strictă acomodare.

După cari toate am rămas cu binecuvântare arhierescă

Al vostru de tot binevoitor:

Ioan I. Papp,

episcopul Aradului.

Telegrame adresate familiei.

(Fine.)

Zernești. Dumnezeu să vă întărească, să puteți suporta lovitura grea și să vă mângâie pe toți. Hamsea.

Sebeșul-săsesc. Primiți condolențele noastre la încetarea din viață a Escelenței Sale, preabunului nostru părinte. Durerea Dvoastre e și durerea noastră, a tuturor. Medean, protopop.

Făgăraș. Cu adâncă părere de reu primesc vestea despre doliul familiei, care e o durere mare pentru viața noastră publică și pentru biserică. Széll, comite suprem.

Turda. Din incidentul decedării scumpului vostru tată, supremului cap al bisericii noastre și mecenat al poporului românesc, ne rugăm să primiți expresiunea durerii noastre adânci. Protopopul Murășianu și soția.

Brașov. Familia Dr. Blaga transmite expresiunea celei mai adânci dureri, ce i-a cuprins sufletul la știrea morții marelui Mitropolit.

Caransebeș. Condolențe profunde la pierderea mare. Berlogia.

Zernești. Primiți sincerile noastre condolențe pentru pierderea mult veneratului și marelui nostru Mitropolit. Erica și Octavian Cernea.

Caransebeș. Primiți sincerile mele condolențe la trecerea din viață a Înaltpreasfințitului Mitropolit. Dumnezeu odihnească-l în pace. Dr. Bădescu, protosinel.

Brașov. Cu mare durere luăm parte la pierderea ce îndurați prin moartea marelui Arhiepiscop și iubitului părinte. Elena și Maria Baiulescu.

Zernești. La moartea Escelenței Sale, iubitului vostru tată, primiți sincere condolențe. Lucian Iaczkó.

Brașov. Cerul să vă aline cumplita durere, împărțită de un neam întreg. Umbra marelui vostru părinte să vă ocrotească pururea. Familia Vlaicu.

Brașov. Sincere condolențe la pierderea bunului părinte, preavrednicului Arhiepiscop. Bârseanu.

Méhkerek. Primiți sincere condolențe. Plâng împreună cu voi. Protopopul Rocsin.

Budapesta. Adânc mișcați de trista veste despre preaduroasa pierdere ce ați îndurat prin decedarea bunului părinte și venerat amic al familiei noastre, vă rugăm se primiți expresiunea sincerilor condolențe. Familia Mocsonyi din Căpâlnaș.

Deva. Adânc întristată de încetarea din viață a bunului și marelui arhiepiscop Ioan Meșianu, îl deplâng și rog a primi din partea mea condolențe. Văduva Dr. Lazar Petco, născută Șandor.

București. Societatea ortodoxă națională a femeilor române vă trimite prin noi expresiunea viilor sale regrete pentru pierderea Înaltpreasfințitului Preștință. Preștința Anastasia Filipescu, secretara Maria Glogoveanu.

Cluj. Primiți profundele mele condolențe. Dr. Frâncu.

Zlatna. Asupra pierderii îndurate primiți respectuoase condolențe. Familia Albini.

Deva. Primiți jalea și adâncă noastră durere la moartea iubitului părinte și mare Arhiepiscop. Francisc Hossu Longin și soția.

Brasov. Primiți sincerile mele condolențe. Căpitanul Burg.

Călimănești. Primiți expresiunea celor mai profunde dureri, cauzate de moartea fratelui și vechiului meu amic, vrednicului mitropolit Ioan Meșianu. Parteniu Cosma.

Bata. Primește te rog și ale noastre profunde condolențe. Ionașiu și soția.

Tinca. Ne asociem durerii voastre și regretăm adânc trecerea la cele eterne a bunului părinte, marelui mecenat al neamului. Dr. Aurel Pinte, Aurora Meșianu.

Deva. Cu nemărginită durere deplâng moartea marelui și luminatului arhipăstor al bisericii noastre. Sincere condolențe. Dr. Dobre, protopop.

Azuga. Vestea trecerii la cele eterne a marelui mitropolit ne-a consternat adânc. Luăm parte cu tot sufletul la doliul familiei, bisericii și neamului și vă rugăm să primiți condolențele noastre adânc simțite: Iancu și Alexandrina Babeș.

Lăpușul unguesc. Deplângem pierderea neuitatului mitropolit Ioan. Condolențe. Familia Ludu.

Hălmeagiu-mare. Primiți adânc simțitele noastre condolențe pentru mitropolit Ioan. Protopopul Lazar.

Reghinul săsesc. Rugăm a primi sincerile noastre condolențe pentru pierderea marelui părinte și demn Mitropolit. Dr. Ioan Popescu, avocat și soția.

Caransebeș. Primiți adânc simțitele mele condolențe. Biserica și neamul au pierdut pe ultimul bărbat mare și de adevărată valoare ce l-a mai avut. Dr. Nicolae Ionescu.

Zernești. Comitetul reuniunii femeilor române, întrunit astăzi în ședință, luând cu adâncă durere act despre decedarea Înaltpreasfințitului Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Meșianu, patronul reuniunii, exprimă sincere condolențe familiei indoliolate. Dumnezeu să vă trimită mângâiere. Aurelia Hamsea, vicepresidentă, Ioan Strevoiu, secretar.

Zernești. Primiți expresiunea sincerei participări la dureroasa pierdere cauzată prin moartea Escelenței Sale. Familia Quittner.

Zernești. Din prilejul pierderii mari primiți expresiunea sincerei condolențe și a participării la durerea voastră. Lang, director.

Brașov. Lumina și mângâierea răspândită o viață de om întreagă de Înaltpreasfințitul reposedat resplătească-i-le Dumnezeu atotputernicul, așezându-l spre odihnă veșnică între cei dreți, iar nouă, tuturor fiilor sei dându-ne putere de a suporta trista pierdere. Familia Săbădeanu.

București. Eu și soția, vă exprimăm adânci condolențe pentru pierderea mare pe care a îndurat-o familia voastră și poporul nostru. Dr. Cornel Diaconovici.

Zernești. Comitetul protopresbiteral al tractului Bran, cu adâncă durere ia parte la nenorocirea ce v'a lovit prin pierderea ilustrului părinte și mentor, adevărat stejar al bisericii și neamului. Protopopul Hamsea.

Zernești. Comitetul parohial din Zernești, întrunit azi în ședință și luând cu adâncă întristare act despre decedarea Înaltpreasfințitului Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Meșianu, exprimă sincere condolențe familiei indoliolate, rugând pe Dumnezeu, să vă întărească spre a putea suporta aceasta grea lovitură. Roman, Hamsea.

Zernești. Adâncă durere produce preoțimii tractului Bran decedarea ilustrului vostru părinte. Dumnezeu se tri-

mită familiei mângâiere. În numele preoțimii: Protopopul Hamsea.

București. Primiți sincere condolențe pentru marea pierdere cauzată tuturor prin moartea părintelui vostru, a Mitropolitului națiunei noastre. Odihnească lin. Constantin Steriu.

Bata. La nemărginită durere, ce împreună cu întreaga biserică și neam îndurați pentru pierderea preaiubitului părinte și preavrednicului nostru mitropolit, vă rugăm să primiți cele mai adânc simțite condolențe. Familia Mocsonyi din Buciu și Căpâlnaș.

Blaj. La moartea Escelenței Sale, Mitropolitului Ioan, vă rog primiți sincere condolențe. Dr. Izidor Marcu, canonic mitropolitan.

Făgăraș. Din prilejul pierderii mari cauzată de moartea tatălui cu mare nume primiți sincere condolențe. Bartalits Ferencz.

București. Deplângem au toții moartea păstorului neamului nostru, trimițându-vă condolențele noastre sincere. Agnes și Teodor, Nicolau.

Noerich. Condolențe profunde pentru pierderea marelui și nemuritorului Arhiepiscop, iubitul și ilustrul vostru tată. Petra Petrescu.

Blaj. Deplângem moartea bunului părinte și marelui Arhiepiscop. Familia Mușianu.

Zernești. Primiți expresiunea celei mai sincere condolențe. (Nedescifrabil).

Brașov. Cu sufletul îndurerat ne alăturăm și noi la marea durere. Transmitem condolențele noastre adânc simțite și deplângem împreună cu Dvoastră pierderea ireparabilă. Vilma și Caius G. Popp.

Brașov. La durerea neamului ne alăturăm și noi. Transmitem condolențele noastre adânc simțite. Familia A. Popovici.

Viena. Sincere condolențe. Durerea voastră este și a noastră. Dr. Schiau.

Făgăraș. Condolez moartea marelui vostru tată. Dr. Micu, protofiscal comitatens.

Zernești. Primiți expresiunea sincerei participări la pierderea cea mare. Dr. Torovsky și soția.

Zernești. Primiți exprimarea celor mai sincere condolențe. Zachariás.

Făgăraș. Primiți exprimarea sincerei condolențe, talmăcindu-o întregii stimate familii: Dr. Lessman.

Nădlac. Primiți expresiunea sincerilor mele condolențe. Aurel Petrovici, adv.

Hațeg. Condolențe sincere pentru pierderea ilustrului tată, marelui mitropolit. Budiu.

Brașov. La durerea neamului ne alăturăm și noi. Transmitem condolențele noastre adânc simțite. Familia Elena A. Popovici.

R. Serat. Rugăm se primiți condolențele noastre. Sofia și Ioan Alexandrescu.

București. Primiți sincere condolențe. Familia Nicolae Mircea.

Arad. La trecerea din aceasta viață a nemuritorului vostru tată primiți dureroase condolențe. Deputatul Popp.

Sighișoara. Sincerele noastre condolențe. Protopopul Moldovan și familia.

Făgăraș. Primiți adânci condolențe la moartea marelui mitropolit. Familia Jiga.

Câmpeni. Pentru pierderea Înaltpreasfințitului părinte primiți îndurate condolențe. Furduiu, protopop.

R. Serat. Regretând mult pierderea Înaltului Ierarh, primiți cele mai sincere condolențe. (Nedescifrabil).

București. Sincere condolențe. Dr. Costi Radulescu.

Muncaci. Primiți sincere condolențe pentru marea pierdere ce ați îndurat. Dr. Parasca.

București. Adânc afectați de ireparabilă pierdere luăm parte la durerea voastră. Emilia și Costică Saligny.

București. Regretăm ireparabilă pierdere a scumpului vostru părinte. Vă rugăm să primiți condolențele noastre. Iulia Iorgu.

R. Serat. Iau parte la durerea ce v'a cauzat moartea respectatului D-voastre tată. Costică Lupescu.

București. Impărțim doliul. Primiți condolențele noastre. Familia Joe Pușcariu.

București. Adânc îndurați rugăm pe atotputernicul să vă mângâie și să ne mângâie. Iustina și Mihailu.

București. Deplângem marea pierdere a familiei și neamului nostru întreg. Durerea voastră este durerea nemăngăeată a tuturor. Familia Dr. Meșianu.

Făgăraș. Primiți exprimarea sincerei condolențe. Benedek Artur, protonotar.

București. Condolențele noastre pentru marea pierdere a marelui Mitropolit. Familia general Șaguna.

Orăștie. Iubitul vostru părinte, cel mai mare arhiepiscop al faptelor mari, s'a mutat la cele eterne. Creațiunile sale istorice în două dieceze sunt monumentul seu glori-ficator și să fie exemplu pentru urmașii sei. Pierderea și durerea voastră imensă o simte și plânge cu voi națiunea întreagă. Dumnezeu să ne mângâie. Dr. Aurel Munteanu.

Seliște. Jelim din suflet pierderea preabunului arhiepiscop și părinte și rugăm familia și consistorul se primească condolențele noastre adânc simțite. Familia Dr. Comșa.

Budapesta. Permiteți-ne, ca din prilejul decedării Escelenței Sale, tatălui vostru, a bunului Arhipăstor al bisericii ortodoxe române, icoana lucitoare pentru toți, patriotul înțelept, să vă exprimăm cele mai adânci condolențe. Consilierul aulic Papp și soția.

București. Deplâng pierderea ce ați îndurat și a suferit-o fiecare suflare românească. Primiți expresiunea întristată a viilor mele condolențe și incredințarea afecțiunii ce v'o port. (Nedescifrabil).

Brăila. Adânc întristată de vestea încetării din viață a scumpului Dvoastră părinte, rugăm să primiți respectuoase condolențe pentru doliul familiar, care ne cuprinde și pe noi și pe întreaga românie ortodoxă și națională. Nicolae Jaja.

Au mai sosit și alte telegrame și scrisori, pe cari însă plecând din Sibiu membrii familiei, nu ni-a mai fost cu putință a le copia spre publicare.

Orfelinatul din Sibiu.

Srisesem, că veneratul consistor arhiepiscopesc, acceptând ideea înființării unui orfelinat în Sibiu, a emis o comisiune, care să stabilească amănuntele organizării orfelinatului. Comisiunea a compus apoi un proiect de statute în privința aceasta și l'a prezentat consistorului spre votare. Proiectul statutelor e următorul:

1. S b numirea de: „Orfelinatul român gr.-or. din Ungaria și Transilvania” se înființează cu sediul în Sibiu un institut de caritate pe seama orfanilor români lipsiți de mijloace din Ungaria și Transilvania.

2. Scopul institutului este: ocrotirea și creșterea orfanilor români din Ungaria și Transilvania, lipsiți de mijloace. Preferiți vor fi orfanii celor căzuți în războiu, apoi acei orfani, ai căror părinți sunt incapabili de muncă și câștig și nu sunt în stare a-și susține ei pruncul lor.

3. Spre acoperirea cheltuielilor împreunate cu înființarea și susținerea orfelinatului se creează un fond special, numit: Fondul orfelinatului român gr.-or. din Ungaria și Transilvania. Fondul se creează și alimentează din oferte benevole, din colecte, donațiuni și legăte, eventual și din un impozit general asupra credincioșilor gr.-or. rom.

4. Fondul se administrează de către Consistorul arhiepiscopesc din Sibiu, după normele uzitate la administrarea celorlalte fonduri.

5. Din banii încuși din oferte, colecte, donațiuni și legăte, 2/3 părți vor forma capitalul fondului, iar 1/3 parte, cum și interesele, se vor întrebuința la înființarea, instalarea institutului și la acoperirea speșelor de întreținere.

6. Ceice contribuie la fond cu 5000 coroane deodată, sau cu 250 coroane anual, au dreptul de a plasa în orfelinat un băiat ori o fetiță orfană.

7. Orfelinatul stă sub jurisdicțiunea Consistorului arhiepiscopesc, care denumește pe directorul și celelalte personal recerut.

8. Primirea în orfelinat o face Consistorul, ca senat bisericesc.

9. Pruncii adăpostii în orfelinat (băieți și fete) primesc locuință, hrană, îmbrăcăminte și instrucțiunea prescrisă de lege în una din școlile publice de aici.

De regulă în orfelinat se primesc numai prunci trecuți de patru ani; dar dacă ar fi atari orfani, cari nu au pe nime cine să le poarte de grijă, direcțiunea orfelinatului se va îngriji, ca și până ce ajung la etate de 4 ani să fie adăpostii la rușeni, la familii oneste, plătind eventual pentru susținerea lor.

10. În orfelinat se adăpostesc orfanii de regulă numai până la 12 ani. Direcțiunea se va îngriji, ca cei ce au implinit vârstă să fie plasați și aplicați după aptitudinile lor. Dacă mijloacele vor permite, pentru elevii, cari vor dovedi, că au talente deosebite, Direcțiunea poate face propuneri, ca Consistorul să se îngrijască și pe mai departe de educația lor.

11. Cererile pentru primirea în institut le fac cei mai de aproape orfani, ori tutorul, instruite cu atestat dela oficiul parohial și comunal, din care trebuie să re-

iasă, că petentul e român, și e lipsit de mijloace.

12. Din o familie de regulă se primește numai unul în orfelinat. În cazuri excepționale decide Consistorul. În orfelinat pot fi primiți și orfanii, cari au avere, dacă tutorii plătesc taxa stabilită din averea lor.

13. Orfelinatul poate primi și alte instituțiuni și fundațiuni, cari urmăresc același scop. Poate mai departe să înființeze și susțină și filiale în alte centre din patrie și poate în fine să așeze pe orfanii cu întreținere și îngrijire și în familii private, dar oneste, cu plată ori fără plată.

14. Consistorul arhiepiscopal garantează pentru chivernisirea corectă a averii orfelinatului.

15. Orfelinatul se reprezintă în toate afacerile sale administrative și de drept prin Consistorul arhiepiscopal din Sibiu respective prin organele acestuia.

16. Dacă Orfelinatul din orice motive s'ar desființa, desființarea o poate decretă numai Sinodul arhiepiscopal, care are să dispună ce să se facă cu averea și spre ce scopuri să se întrebunțeze.

Dispoziții transitorice

Consistorul va elabora regulamentele speciale, privitoare la susținerea, creșterea și instrucțiunea orfanilor din orfelinat, regulamente despre conducerea orfelinatului, deservir administrarea și contolul averii, precum și instrucțiunile referitoare la ordinea de casă, alimentare, curățenie și tot ce privește viața internă a orfelinatului.

Din ședința comisiei exm'ise, ținută la 12/25 Ianuarie 1916.

Fondul orfelinatului.

La fondul destinat pentru înființarea unui orfelinat gr. ort. în Sibiu și pus sub administrarea consistorului arhiepiscopal, au intrat până acuma la casa arhiepiscopală sumele următoare:

Dela adormitul în Domnul, preavrednicul Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Mețianu	3000—
Doamna Elena Dr. Mețianu	1000—
Dr. Iancu Mețianu	1000—
Dr. Eugeniu Mețianu	1000—
P. S. Sa, Episcopul Dr. E. Miron Cristea	500—
Vasile Almășan, avocat	500—
Nicolae Ivan, asesor cons.	500—
Alexandru Lebu, proprietar	500—
Pantaleon Lucuța, cassar cons.	500—
P. C. Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion Pușcariu	300—
Dr. George Proca, asesor cons.	200—
Dumitru Vulcu, dir. la «Lumina»	200—
Dr. Ilie Beu, medic	200—
Dr. Ioan Fruma, avocat	200—
Dr. Lucian Borcia, avocat	200—
Vasile și Elena Goldiș, Arad	200—
Andrei Bârseanu, pres. «Asociațiunii»	200—
Dr. Vasile Preda	200—
Ioan Corbu, notar la sedr. orf. Bistrița	200—
Ioan Droc, protop. pens. Sibiu	200—
Ioan Chirca, notar, Seliște	200—
Institutul de bani «Vatra» din Cluj	200—
Ioan Lăpedatu, director de bancă	100—
Dr. Traian Petrașcu, medic	100—
Constantin Pop funcț. «Albina»	100—
Bucur Boleta, căpitan, Brîn	100—
Ilie Măcelariu, proprietar, Sibiu	100—
Dr. Victor Groza	100—
Ioan Vătășan, funcț. «Albina»	100—
Ioan Tobu, Sadu	100—
Eugenia Negrilă, a colectat cu discul 45, apoi dela Victor Iclăzan 20, dela Terențiu Buhescu 30 și dela Eugenia Negrilă 5 cor. la olaltă Virgil Nistor, preot militar, din colectă 32.20, dela sine 67.80, la olaltă	100—
Romanul Perian, funcț. cons.	100—
Dr. Octavian Costea, secr. cons.	100—
Dr. Vasile Stan, prof. sem	100—
Dr. Nicolae Balan, prof. sem	100—
Dr. Pavel Roșca, prof. sem	100—
Ilie Martin, Bucurdea grănoasă	100—
Nicolae Vulcu, Icelandul mare	100—
Ioan Buzea, proprietar	100—
Dr. Laurian German, dir. de bancă, Cluj	100—
Banca «Lumina», Sibiu	100—
Reuniunea femeilor române, Sibiu	100—
General Dancov	100—
Corpul didactic și elevale școlilor centrale de fete general Lohovari	120—
Alexe Manea, șef. cont. Oșorheiu	50—
Ioan Oțoiu, prof. sem. Sibiu	50—
Octavian Beu, sublocotenent	50—
Ioan Bota, Váralja	40—
Andrei Gușu, funcț. «Albina»	30—
Nicolae Proșteanu, adv. Lugoj	20—
Ilie Brășteanu, cleric II, din colecta întreprinsă în Apoldul mic	59.80
Dr. Alexandru Măcelar, medic mil.	5—

Colecta din comuna Loman, protopr. Sebeșului, la care a contribuit, comuna politica cu 100 cor., biserica gr. ort. cu 50. Insoțirea de credit cu 50, Petru Cucuian, paroh cu 20, Ioan Popa, notar cu 20, Nicolae Stancu, învățător cu 10, Gligor Petrașcu lui Lazar, cu 10, Daniil Petrașcu, învățător cu 5, și Ana Stancu lui Alexandru, Maria Lupu lui Daniil, și Ioana Mirion cu câte 6 coroane, iar alții cu sume mai mici, la olaltă	464—
Colecta domnului Dr. Ioan Mateiu, dela învățătorii: Gheorghe Ghișe și Ioan Pușcariu, câte 20, iar dela învățătorii: Stefan Garoiu, Ana Comaniciu, Chirion Adamoiu, Vasile Basaraba, Nicolae Săcărea, Nicolae Haneș, Toma Călin, Cornel Langa, Petru Incicău, Nicolae Brândușe, Emanuil Suciu, Constantin Baicu, George Daniil, Lazăr Sberneciu, Ioan Bărnea, Ioan Sporea, Ioan Georgia, Nicolae Iosif, Augustin Micle, Porfirie Nicoară, Nicolae Cristea, Vasile Cărpinișan, Nicodim Băgiu, Filon Flucuș, Miron Stefan, Gheorghe Renghea, Ioan Zach, Aurel Zichil, Ioan Filip, Ioan Danciu, Ioan Călborean, Stefan Belindescu, Vasile Crangă, Ioan Dragomir, Ioan Pușcariu, Adrian Neagoe, Ioan Bucur, Dumitru Sava, Nicolae Muntean, Ioan Rusan, Dionise Răulea, Teodor Lungu, Stefan Aruncutean, Ioan Moldovan, Stefan Bărbos, Stefan Drăghiciu, Toma Roșiu, Savu Luca, Arseniu Nedelcu, Vasile Cristea, Ioan Bărsan și Ilie Terchilă, câte 10 cor. și dela Dr. Ioan Mateiu, 30 cor. la olaltă	600—
Conferența preoțească din tractul Ciacovei (dieceza Caransebeș) a trimis	115—
(dela A Magheț 12, I. Coșariu, V. Terebenț, N. Chicomban, D. Țăran, R. Muntean, A. Colojoară, St. Țăran, câte 10 cor. S. Colojoară 6 cor. T. Petcu 5 cor. N. Brănuțiu, I. Lorințiu și F. Pop câte 4 cor și A. Ghilezan protopresbiter 10 cor.)	
Colecta din parohia Tomnatecul de jos	50.70
Iuliu și Sofia Vuia, Caransebeș	25—
Simeon Socaciu, inv. pens. Cioara	50—
Dela colindatul copiilor din Ighiu	60.60
Moise Opriș, comerciant, Armeni	50—
Colecta din parohia Dobolii inferiori	5—
Sămuiă Crăciun, proprietar, Doștat	20—
Văd. Elena Borcia, prof. la internat.	10—
Doamna Maria Odor	10—
Mărioara Hăra, Seliște	5—
Dr. Vasile Bologa, colecta dela personalul internatului și dela elevale interne ale școlii civile de fete a «Asociațiunii», la care au contribuit dșoara Valeria Greavu, directoara, cu 35 și dșoara Cornelia Man, prof. de pian cu 10 cor.	150—
Paul Muntean, colonel Sibiu	50—
Moise Micu, paroh Poiana mărului	50—
Gavriil Precup, prof. Blaj	30—
Virginia Precup, soție de prof. Blaj	20—
Zaharie Man, paroh, Olpret	60—
Ioan Tanco, mehanic Sibiu	10—
Dumitru Vulcu, direct. de bancă	20—
Sergiu Medean, protopresbiter	20—
Ioan Dan, paroh Zernești	30—
Ioan Strevoiu, paroh, Zernești	35—
Nicolae Zigre, secretar mitropolit	60—
Primăria comunală din Zernești, anume: Ioan Vodă notar, Nicolae Jinga, primar, Nicolae Baci Crăciun, asesor côm. Nicolae Dan, cassar și colector, Andrei Șenchea, tutor gen. câte 10 cor. la olaltă	50—
în loc de cunună pe sicriul fostului notar al Zerneștilor, Arhiepiscopului și Mitropolitului Ioan Mețianu.	
Coriolan Bărdosiu, căpitan	50—
Dr. Iosif Vihoviciu, stegar	20—
Colecta domnului Victor Tordășianu la pomana dată pentru Mitropolitul Ioan Mețianu	160.06
Colecta protopresbiterului Iovian Mureșan, în loc de cunună pe sicriul Mitropolitului Ioan Mețianu, la care au contribuit cu câte 10 coroane următorii protopresbiteri: Vasile Dămian, Vasile Domșa, Avram S. Păcurariu, Nicolae Borzea, Dr. Ioan Lupaș, Grigorie Pletoșu, Avram P. Păcurariu, Teodor Hermann, Dr. Vasile Saftu, Dr. Cornel Popescu, Dimitrie Moldovan, Vasile Duma, Ștefan Rusu, Dr. Ioan Dobre, Ioachim Muntean, Ioan Teculescu, Dr. Ioan Stroia,	

Nicolae Todoran, Ioan Hamsea, Romul Mircea, Petru Popovici, Iovian Mureșanu și Ioan Bercan, apoi preoții următorii: Ioan Serb, Vasile Beleş, Constantin Cotișel, Nicolae Cărpinișan tot cu câte 10 coroane: la olaltă 270—
Prin domnul Dr. Ioan Mateiu, s'a mai colectat dela următorii învățători: Ioan Bărsanu, Ilie Tărchilă, Zaharie Frondeș, Ioan Nicolae, Ilie Aleman, câte 10 coroane. Miron Racoța 20 cor. Mateiu Scorobeț 12 coroane, la olaltă 82—
Colecta din parohia Filea 20—
Colecta din parohia Feleag 11.10
Colecta întreprinsă de preoții Romul Albu, Traian Mihăilă, Nicolae Țandreu și de diaconul Dr. Gh. Coșca, cu ocaziunea înmormântării fericitului Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Mețianu, în loc de cunună pe sicriu, dela mai mulți preoți și credincioși 291—

Războiul.

Nu s'a întâmplat nimic mai deosebit pe câmpul de războiu în vremea din urmă. La frontul răsăritean Rușii au atacat, dar au fost respinși. Vineri li-a succes se între pe la Tarnopol în tranșeele noastre, dar prin o contraofensivă au fost scoși earăși din ele.

La frontul dela apus Francezii au cucerit dela Nemți 200 de metri pătrați, cari sperăm, că până acuma au ajuns de nou în posesiunea Germanilor.

La frontul italian e foc viu de artilerie. Trupele noastre au cucerit o poziție însemnată italiană.

În Muntenegru depunerea armelor e terminată. Trupele noastre operează acum în Albania, care în curând va fi curățită de dușmani. La Salonic încă nu s'au început luptele, dar trupele puterilor centrale și cele bulgare stau gata de atac. În Mesopotamia se dau lupte între Turci și Englezi.

NOUȚĂȚI.

Din cauza sfintei sărbători, „Intimpinarea Domnului”, numărul cel mai deaproape al ziarului nostru va apărea Vineri la ora obicinuită.

Parastas. Pentru odihna sufletului mult regretatului Arhiepiscop și Mitropolit *Ioan Mețianu* s'a oficiat eri, Duminecă, parastas în catedrală, prin P. C. Sa, Arhimandritul Dr. Eusebiu R. Roșca, director seminariai, asistat de domnii: Mateiu Voilean, asesor cons., Dr. Ioan Stroia, protopresbiter și de diaconul Dr. Oct. Costea, secretar consistorial.

În atențiunea școlilor noastre. Din partea unor oficii protopopești s'a raportat consistorului arhiepiscopal, că inspectoratele regești au anulat a-testatele finale de cl. VI. ale elevilor, cari au prestat cu succes examenul de capacitate, îndrumând direcțiunile școlare să întrebunțeze alte a-testate cu totul diferite de cele statoreite din partea Consistorului mitropolitan în acord cu dl ministru de culte și instrucție publică. Pentru clarificarea chestiunii, consistorul a adresat dlui ministru o representație. Astfel direcțiunile școlare sânt avertizate să nu întreprindă nimic în această afacere, până când nu vor primi instrucții din partea consistorului arhiepiscopal.

Intregire. Raportul despre înmormântarea Arhiepiscopului și Mitropolitului Ioan Mețianu îl întregim cu următoarele: La biserica ort. rom din suburbiul Iosefin convoiul a fost întimpinat de parohul Ioan B. Boiu, îmbrăcat în ornate și purtând evanghelia și crucea, apoi de comitetul parohial, entronzii bisericii și poporul credincios, dând astfel cu toții ultima onoare înaltului Patron al bisericii.

Militare. Ni se scriu următoarele: Preotul militar Eugen Muntean, d'n Toracul-mic, fiul domnului protopresbiter Ioachim Muntean din Agnita, după 14 luni petrecute pe câmpul de luptă, ca preot al regimentului 61, decorat cu crucea de argint și laudat în scris din partea comandai de armată, a fost numit acum preot militar referent pe lângă comanda militară din Timișoara.

Aviz. În Bran este de ocupat postul de medic cercual. Concursurile trebuie înaintate până la 19 Februarie n. Alegerea va fi în 1 Martie n. a. c. Postul aduce un venit sigur de 8 — 10,000 coroane. Populațiunea e curat romană, în număr de vro 10,000 suflete. Este spiteria bine asortată. Stațiune foarte bună de a fi ocupată de un tiner medic român.

Fiul împăratului este rănit. Din Berlin se anunță, că al cincilea fiu al împăratului Wilhelm, prințul *Oscar*, cu rang de colonel, a fost rănit pe frontul rusesc. O bucată de granată l-a atins în cap și în picioare. Frațele său mai mic, prințul Ioachim, fusese cum se știe, rănit pe același front în Septembrie din 1914.

Aviz. Aducem la cunoștință, că *Calendarul Asociațiunii pe anul 1916* s'a epuizat. Retipărirea în actualele împrejurări nu se mai poate efectui. Comandele de până aci au fost satisfăcute. Pentru anul acesta rugăm să nu se mai facă comande. *Biroul Asociațiunii.*

Alfabet unitar. India are cam 200 de dialecte și 50 de moduri deosebite de a scrie. Numărul semnelor grafice trece peste 500 pentru fiecare fel de scris. Guvernul indian a numit o comisiune, care va avea să statorească un sirgur alfabet unitar, și anume pe temeiul literilor latine. Nici un dialect nu va avea pentru sunetele sale mai mult de 53 de semne.

Mișcări revoluționare. În urma stărilor deplorabile economice, care amenință cu foamete țara, mișcările din Portugalia iau caracter tot mai pronunțat revoluționar. Demonstrații năvălesc cu bombe și cu puști asupra poliției și a militarilor.

Cutremurul de pământ și poporul. Din comuna Rodbav ni se scriu următoarele: Cutremurul de pământ se repeteste zilnic și se simte încă destul de puternic în comuna noastră Rodbav (comitatul Târnavemari). Locuitorii atribue violența acestor cutremure, cari în alte părți abea se simt, săpăturilor după gaz terestru, ce s'au făcut pe teritorul comunei. Înainte cu 3 ani s'au început săpături pentru gaz terestru la distanță abea de 1 km dela sat, pe lunca dintre băile de iod și sat. La puțin timp după aflarea gazolinului, la afunzime de 600 — 700 m. lucrările s'au întrerupt din cauza războiului. În țevile din pământ se aduna apă multă și tot la 2 ore era aruncată afară de gazolinul comprimat la fund Din toamna anului trecut însă nu se mai arunca apa afară, probabil fiind că s'au înfundat țevile, și astfel locuitorii aduc în legătură violența cutremurilor cu astuparea țevilor dela sonda de gaz. De sine înțeles, că spaima și groaza între locuitori este mai mare ca în alte părți.

Cămătăria și războiul. Unul din tribunalele germane a dictat o pedeapsă de 3 luni închisoare și 1500 mărci amendă unui negustor, care a vândut cartofi cu preț mai mare decât cel maximal. Sentența este motivată prin următoarele: Cămătăria în război este un delict înjositor dintre cele mai grele. Cămătăria, în cazul acesta, comite trdare față de poporul său și față de țara sa. Prin scumpirea inadmisibilă a articolelor de trai se slăbește atât puterea corporală, cât și sufletească a poporului nostru. Legătura strânsă, de care au trebuință oamenii în greul luptelor, este primejduită prin cămătării alimentelor. Curejil și voința de a se lupta ar putea să scadă mult la soldații aceia, cari la front ar fi îngijați de soarta familiilor lor, ajunse la discrețiunea cămătărilor de război. Acești indivizi primejdiesc afară de aceasta, și sănătatea tinerimii, nădejdea viitorului unei nețiuni. Omul, care face cămătărie cu mijloacele de hrană, este un fel de trădător, un dușman intern, care din poftă de câștig înjositor își pune în pericol succesele obținute pe câmpul de luptă din partea războinicilor neștri.

Bioscopul Apollo. Luni și Marti în 14 și 15 Februarie n. se va reprezenta: *Cormoran*, după natură, colorat. Fritzen este elev leneg, farsă. Maier amplotiatul de poștă, comic. Aviatorul inimic, dramă senzațională din războiu. În 3 acte. *Bomba nihilistei*, comedie în 2 acte.

Mulțămită publică.

(Fine.)

22. *Sânmihaie*, prin dna Eugenia Sandean, dela: Eugenia Sandean 2 cor. Vasile Sandean 2 cor. Ioan Radu 1. 62 cor. George Lazar 1 cor. Iacob Lup 1 cor. Ioan Lupescu 1 cor. Czirjak Gizella 1 cor. Szatmari Ferencz 40 fl. Anica Roșu 40 fl. Găcița Muntean 40 fl. Mihail Șandor 20 fl. Ioan Aruncutean 60 fl. Alesandru Lup 1 cor. Vasile Chimoce 40 fl. Cornelia Lup 20 fl. Ioan Pop 40 fl. Parteniu Rusu 20 fl. Nicolae Pascu 20 fl. Nicolae Șerban 20 fl. Alesandru Suciu 60 fl. Maria Filip 20 fl. Alesandru Mureșan 40 fl. Ilie Lup 30 fl. Vasile Turdean 60 fl. Victoria Pascu 36 fl. Lina Șerban 60 fl. Ștefan Pinte 60 fl. Ileana Moldovan 20 fl. Anica Crișan 20 fl. Nastasia Nan 1 cor. Ioan Șerban 40 fl. Anica Toșu 1 cor. Ludovica Bedelean 40 fl. Macarie Sărbu 40 fl. Costan Lup 60 fl. Alesandru Moldovan 1 cor. Maria Șerban 50 fl. George Rusu 40 fl. Anica Moldovan 20 fl. Vasile Pătrig 20 fl. Candin Filip 20 fl. Ioan Botezan 40 fl. Pavel Turdean 1 cor. Petru Bedelean 20 fl. Anica Dondoti 12 fl. Nicolae Moldovan 10 fl. Petru Bant 1 cor. Iosif Hărăstășan 20 fl. Ioan Moldovan 1 cor. Ioan Răbăgală 40 fl. Teodor Răbăgală 2 cor. George Turdean 1 cor. George Nan 1 George Rusu 20 fl. Vasile Cădariu 40 fl. Maria Pop 20 fl. Paraschiva Todea 10 fl. Găcița Chiș 20 fl. Vasile Șandru 20 fl. Ioan Moldovan inv. 1 cor. Gregoriu Poleac 1 cor. Lazar Pascu 50 fl. Vasile Ardelean 1 cor. Vasile Simoca 20 fl. Nicolae Simoca 40 fl. Simeon Tocaci 50 fl. Ioan Suciu 1 cor. Achim Găvrilă 1 cor. Todor Botezan 1 cor. Ileana Oros 50 fl. Ștefan Oros 40 fl. Ștefan Otta 40 fl. Vasile Marcu 1 cor. Iacob Rysu 1 cor. Teodor Marcu 1 cor. Maria Aruncutean 1 cor. Nicolae Otta 20 fl. Simeon Suciu 1 cor. Ioan Duca 1 cor. Simeon Suciu 40 fl. Ioan Muntean 20 fl. Ileana Moga 30 fl. Paraschiva Otta 60 fl. Anica Bedelean 50 fl. Vasile Ferchea 50 fl; — total 51 cor. 90 fl.

23. *Agărbicium*, prin dna Aurelia Orșan, dela: Ana Bența lui Ioan 2 cor. Ioannes Vana 2 cor. Sükösd Karoly 2 cor. frații Menoșagi 2 cor. Radó Andoré 2 cor. Făbian Ferencz 2 cor. Csutak Albert 2 cor. Fodor László 2 cor. Fülöp Gyula 2 cor. Gáfi Dezó 2 cor. Ambrosiu Roșca 1 cor. Mihail Rusu 1 cor. Petrișor Todora 1 cor. Simonfi Józsa 1 cor. Nagyosi István 1 cor. Turean Ana lui Mihail 1 cor. Calian Ilie 1 cor. Rus Sia lui Augustin 1 cor. Fehér Mihály 1 cor. vād. Ana Văscan 1 cor. Turean Ana lui Ilia 1 cor. Iova Vasile 1 cor. Adrian Tătar st. 1 cor. Petruțiu Ana 1 cor. Tökés László 1 cor. Anuta Văscan 1 cor. Nytrai József 1 cor. Tritean Susana 1 cor. Tökés Mártonné 1 cor. Tökés George 1 cor. Harmath Lajos 1 cor. vād. Biró Samuné 1 cor. Pap Zsigmond 1 cor. Porciță Ilie 80 fl. Dragota Todora 80 fl. Josifăș Susana 80 fl. Radu Anică 80 fl. Dragota Marinca lui Ștefan 60 fl. Jova Anica lui Ioan 60 fl. Susana Sebeni lui Josif 60 fl. Sovagău Vasile 60 fl. Marinca Susana 60 fl. Turean Mihai 60 fl. if Sükösd Sándor 60 fl. Radu Marinca 60 fl. Valentin Orșan st. 50 fl. George Orșan st. 50 fl. Mnerva Orșan st. 50 fl. Sebeni Lazăr 50 fl. Felecan Susana 50 fl. Dragota Vasile lui George 50 fl. Porciță Ana 40 fl. Marinca George 40 fl. Sărb Ludovica lui Ilie 40 fl. vād. Todora Sebeni 40 fl. Sükösd Zsigmond 40 fl. Crișan Susana 40 fl. Sükösd Sándor 40 fl. Sărb Ana 40 fl. vād. Turean Susana 40 fl. Dragota Ilie 30 fl. Sükösd József 30 fl. Popa Maria 30 fl. Josifăș Todora 30 fl. Dragotea Ioan c. 20 fl. Chețan Ana lui Tanasie 20 fl. Simon Coroveiu 20 fl. Sebeni Maria 20 fl. Felecan Ana 20 fl. Vescan Ana lui Simeon 20 fl. Jova Todora lui Julius 20 fl. Ceș z Sándor 20 fl. Imre István 20 fl. Sărb Maria 20 fl. Băgincan Ana 10 fl. Dragota Mihail 40 fl. Sebeni Maria Lupea 20 fl. Coldenfelt Samuné 1 cor. vād. Péter Antalé 1 cor. Tökés András 1 cor. Bența Ana lui Gavrița 1 cor. Spălnăcan Marinca 1 cor. Gitiu Flocarea 80 fl. Vescan Ana lui Simeon 60 fl. Marinca Nastasia 60 fl. Jova Susana lui Jacob 60 fl. Dragota Marinca lui Todor 50 fl. Sărb Ana lui Mitru 40 fl. Jova George lui Ilie 40 fl. Porciță Susana 30 fl. Bogosi Zsigaré 20 fl. N. N. 10 fl. Pentru ouăle vândute 7 cor. — total 80 cor. 80 fl.

24. Dna preoteasă Ana Măgia din Ghiriș a colectat 54 cor. 90 fl. 61 ouă și 40 mere.

25. Dnora Mărioara Bozdoc din Cicudiu a colectat 25 cor.

26. *Cristiz*, prin dna Silvia Opris dela: Ioan Opris par. 2 cor. Ioan Căzan 1 cor. Maxim Bocoș 2 cor. Mihail Crișan lui Ștefan 1 cor. Mihail Moldovan 60 fl. — total 6 cor. 60 fl.

27. *Turda*, prin oficiile parchiale s'a colectat dela poporeni: Ioan Pușcașu 30 fl. Nicolae Zehan 40 fl. Vasile Ciortea 1 cor.

Simeon Crișan 2 cor. Simeon Mureșan 1 Ioan Mureșan 40 fl. Ioan Gernem 40 fl. Ilie Pălăcean 40 fl. Ioan Spălnăcan 40 fl. Ioan Chertez 1 cor. George Chertez 20 fl. Jacob Pelea 1 cor. Vasile Crișan 1 cor. Vād. Maria Zehan 1 cor. Mihail Zehan 2 cor. Vasile Crișan 40 fl. George Crișan 40 fl. Elena Aspriu 1 cor. Ioan Chiș 1 cor. Ioachim Tocaci 40 fl. Jacob Vacariu 20 fl. Ioan Deian 40 fl. Vād. Susana Tat 1 cor. Simeon Gherman 1 cor. Ionaș Crișan 28 fl. Susana Gherman 80 fl. Mihail Dejan 20 fl. Vād. Maria Sonica 1 cor. Simion Gip 1 cor. Partene German 80 fl. Ilie Mureșan 60 fl. Mihail Mureșan 60 fl. Măneșar Mihai 1 cor. Jurj Vasile 80 fl. Simion Felezeu 60 fl. Ioan Deac 40 fl. Ioan Oprea 50 fl. Teodor Stăvari 20 fl. Lina Duca 50 fl. Ileana Zehan 1 cor. Ioachim Ciortea 40 fl. George Chiș 20 fl. Marc Costan 1 cor. Paraschiva Pop 40 fl. Maria Zehan 60 fl. Vād. Elena Socia 30 fl. Mihail German 2 cor. Mureșan Simion 20 fl. Ioan Stăvar 1 cor. Vasile Giurgiu. 40 fl. Ioan Bonda 30 fl. Vasile Șandru 50 fl. Gligor Rațiu 2 cor. Susana Lăzăr 20 fl. Simeon Borza 2 cor. Iacob Secui 2 cor. Andreia Ioan bătrănu 2 cor. Ioachim Faur 40 fl. Ioan Săcui 1 cor. Vād. Elena Stan 40 fl. Iacob Zehan bătrănu 120 Vasile Gindean 1 cor. Vād. Ileana Bocu 40 fl. Mănkăia Zehan 40 fl. Petru Bocu 40 fl. Maria Deac 2 cor. Ilie Faur 2 cor. George Felezeu 50 fl. Mihail Tocaci 50 fl. Ionaș Giurgiu 1 cor. David Costan 1 cor. Mihail Pălăcean 1 cor. Lupea Nicolae 2 cor. Ioan Crișan lui Ionaș 1 cor. Ileana Cristea lui Ioan 2 cor. Maria Băleasa 1.20 cor. Crucița și Maria Felezeu 3 cor. Maria Filon Bălaș 1 cor. Solomon Cordoș 2 cor. Lina Tocaci lui Gligorie 1 cor. Găcița Gaia 2 cor. Vasile Gaia, rotar, 2 cor. Ileana G. Morar 2 cor. Ileana T. Rațiu 1 cor. Anica Coroe 1 cor. Maria Coroe 1 cor., Ileana Bonda 1 cor. Ana Turean 2 cor. Ilie Crișan 2 cor. Vasile Bela 2 cor. Ioan Găzdac 1 cor. Vasile Babă și soția 1 cor. Ioan Chiș Miliuța 60 fl. Ana Rațiu lui Filon 2 cor. vād. Ana Samson 30 fl. Mitru Lup 2 cor. Raveca Moldovan 1 cor. — total 93 cor. 58 fl.

28. Adrian Costin, preot in Petridul ung. 4 cor.

29. Reuniunea femeilor române din Vereșmort 60 cărți de rugăciune.

30. *Ceags*, prin dna Varvara Purșa, dela: Varvara Purșa 2 colaci 5-20 cor. Ciogradi Elena lui Simeon 1 colac 10 fl. Baciu Savetă 1 colac. Popa Teodor și soția 1 colac 2 cor. Budai Anica lui Gligor 1 colac. Crișan Anică lui Ioan 1 colac. Mitrea Marin și Vasile 1 colac 40 fl. Mitrea Victorie lui Ionaș Popa 20 fl. Mihai Anica lui Mitru 1 colac. Moldovan Anică 1 colac. Rotariu Valerie lui Izidor 1 colac. Lazar Lodovica lui Ioan 1 colac. Tolan Cristina 1 colac. Vād. Baciu Marie și nora Marie 1 colac 20 fl. Maier Floare lui Indrei 1 colac. Mulea Anică lui Alesandru 1 colac. Poș Marie și Ioan 1 colac, 1 cor. Popa Anică lui Teodor 1 colac. Crișan Marie lui Indrei 1 colac. Crișan Sie lui Ioan 1 colac. Budai Victorie lui Arghel 40 fl. Lucaci Anica 1 colac. Moldovan Marie și Ioan 1 colac 10 fl. Mihai Marie lui Vasile 1 colac. Petridean Ioan și soția 1 colac. Crișan Marie lui Ioan Chiriță 1 colac. Iacob Marie lui Iosif 1 colac. Crișan Marie și Ioan Matei 1 colac, 20 fl. Lazar Teodor și soția 1 colac. Crișan Maria lui Teodor 1 colac, 10 fl. Dama Ioan bătr. și soția 1 colac. Deac Anica lui Vasile 1 colac. Crișan Maria lui Simeon 1 colac. Buța Revecă lui Teodor 1 colac. Rotariu Lina lui Ștefan 1 colac. Popa Ioan și soția 1 colac. Măteș Victorie lui Iacob 20 fl. Crișan Maria lui Aron 1 colac. Popa Veronica lui Simeon 1 colac. Mitrea Lucreția lui Floare 1 colac. — Detagându-se pentru căraușie 2 colaci și 5.20 cor. Rămas gata 36 colaci in hărbe și 4 cor. 90 fl.

Pentru marimosele ajutoare exprimmăm cele mai sincere mulțămite tuturor donatorilor, in numele ostagiilor, dorindu-le răsplătă cerească insuțită.

Turda, 24 Decembrie 1915. In numele reuniunii femeilor române: *Lucreția Murășanu*, presidentă, *Eugenia Dr. Rațiu*, secretară.

Anunț.

„Voileana” institut de credit societate pe acții in Voila anunță că începând din 1 Ianuarie 1916 solvește după depuneri sub 10,000 coroane interese de 4% (patru), iar după depuneri de peste 10,000 coroane 5% (cinci). Depunerile statornice se fructifică conform înțeleșului între deponent și institut.

Cu stimă:

„Voileana”,

(12) 1-3

casă de economii societate pe acțiuni in Voila.

„BRĂDETUL”,

institut de credit și economii, societate pe acții in Orlat.

penz și hitelintézet részvénytársulat Orlaton.

Convocare.

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „Brădetul”, societate pe acții, se invită conform §-lui 19 din statutele societății la

a XXII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea in Orlat, la 4 Martie n. 1916 1/212 ore a. m., in localitatea institutului.

Program:

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1915 și propunerile acesteia.
2. Raportul comitetului de supraveghiere și propunerile acestuia.
3. Deciziune asupra conturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat.
4. Statorirea marcelor de prezență și a salariilor pe 3 ani.
5. Alegerea a 4 membrii in direcțiune in sensul §. 30 din statute.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere și alor 2 membrii suplenți cu mandat de 3 ani in sensul §. 41 din statute.
7. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări generale.
8. Eventuale propuneri in marginile statutelor.

Domnii acționari, cari in sensul §-lor 20 și 21 din statutele societății, doresc a participa in persoană ori prin plenipotențiați, sunt poțiti a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la cassa institutului cel mult până la 4 Martie n. a. c. înainte de deschiderea adunării.

Orlat, in 10 Februarie 1916.

Direcțiunea.

(20) 1-1

Bilanț la 31 Decembrie 1915.

Active—Vagyon. Mérlegszámla 1915 évi december hó 31-én. Pasiva—Teher.

	K	f		K	f
Cassa in numărar — Fénztár készlet	11,711	39	Capital de acții 500 bucăți à 50 cor. —		
Esempt — Váltó kölesön	45,578	—	Részvénytőke à 50 K	25,000	—
Impr. pe obl. — Kötvény köles.			Fond de rezervă — Tartalék-alap	50,000	—
a) pe hipotecă — Jelzálogra 86,209—			Fond de rezervă special — Külön tartalék alap	29,000	73
b) pe oblig. cu caventi —			Fond de binefaceri — Jótékony célú alap	10,164	43
Kezesség	151,488	—	Fond de penzinne — Nyugdíjalap	6,662	26
Cont-curent — Folyószámla	156,812	—	Depuneri spre fructificare —		
Efecte — Értékpapírok	23,631	50	Betétek	351,850	67
Mobilier — Felszerelés	787	01	Dividendă neridicată — F. I. nem vett osztalék	132	—
Cassa institutului — Az intézet épülete	7,000	—	Interese transitoare — Atmeneti kamatok	1,053	49
Anticipațiuni — Előlegek	575	21	Diversi creditori — Különlétek	8,685	43
Interese restante — Határlékos kamatok	3,965	34	Profit curat — Tiszta nyereség	9,708	44
				487,257	45

Contul profit și pierdere.

Debit—Tartozik. Nyereség és veszteség számla. Credit—Követel.

	K	f		K	f
Interese la depuneri spre fructificare —			Diverse interese: — Különlétele kam.:		
Betési kamát	13,381	68	dela cambii — váltók után	3,646	24
Spese administr.: — Kezelési költség:			dela hipotecă — jelzálogra	6,596	72
a) Spese de cancelarie — Irodai költség	1,005	40	dela obligațiuni cu caventi — kezessékre	11,360	44
b) Porto și telefon — Posta-dij és telefon	368	92	dela cont-curent — folyószámla	8,232	23
c) Contribuțiune directă — Egyenes adó	2,533	94	dela efecte — értékpapír k.	474	50
d) Dare comitatensă — megyei pótdadó	543	34	Interese de întârziere — Késedelmi kamát	2,078	98
e) Arunc. com. și camera — Községi pótdadó és kamarai	2,385	13	Proviziune — Jutalékok	7,305	17
f) Diverse competiță — Különlétele illetékek	52	80	Competiță — Illeték	1,311	54
g) Darea după inter. dep. — Betési kamatok után	1,938	17	Chiria casei — Házbér	830	—
Salare — Fizetések	2,400	—			
Marce de prezență — Jelenléti díjak	1,018	—			
Profit curat — Tiszta nyereség	9,708	44			
				41,335	82

Orlat, la 31 Decembrie 1915.

Dr. George Prunaș m. p., Ioan Manta m. p., Valeriu Popoviciu m. p., Ioan Hanzu m. p., președinte. v.-președinte. membru in dir. membru in dir.

Ioan Iliu m. p., Dionisiu Aaron m. p., Alexandru Dregan m. p., Ludovic Pesamosca m. p., membru in dir. cassar. secretar. contabil.

I. Lissai m. p., revizor expert al „Solidarității”.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul profitului și al perderilor și asămănându-l cu registrele principale și auxiliare l-am aflat exact și in deplină consonanță cu acestea. — Alohrott felügyelőbizottság a jelen nyereség és veszteségszámát a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván azokkal megegyezőnek és helyesen találta.

Orlat, la 10 Februarie 1916.

Dr. Ioan Stroia m. p., Ioan Stoaia m. p., Aurel Deed m. p., președinte. membru in com. de supr. membru in com. de supr.